# 市政协开展"打响安康生态体育赛事品牌、推进体育旅游深度融合发展"专题调研

本报讯 (通讯员 胡志强)4 月 15 日至 16 日,市政协副主席唐纹带领调研组到石泉、汉阴、岚皋三县和安康高新区围绕"打响安康生态体育赛事品牌、推进体育旅游深度融合发展"专题开展调度

调研组一行先后到石泉县智力运动、冬泳、皮划艇等赛事活动现场、杨柳体育馆、汉阴县天石汇体育运动动锦林产业园建设项目、中国汽车登山锦标赛(汉阴站)赛道起点、岚皋县全民健身中心、城关镇文体中心在建项目、村BA体验餐厅、2025安康半程马拉松赛起终点、安康高新区中外拳王争霸赛场地、斯伯特运动中心等进行实地调研,详细了解全市体育基础设施、举办体育赛事、推动体旅融合等市门、企业对安康发展生态体育赛事、培育特色赛事品牌、推进文体旅深度融合

等方面的意见建议。

调研组认为,安康市山水资源丰 富,生态优势明显,可为各类户外运动 和体育赛事提供优质的环境和场地, 具有广阔的市场前景和发展潜力。调 研组强调,要依托得天独厚的青山绿 水资源, 引进或自主举办有影响力的 品牌体育赛事,以赛为媒彰显安康生 态之美。要倾力打造生态体育赛事品 牌,支持县(市、区)挖掘地域特色,差 异化打造赛事品牌,形成"一县一品 牌"。要围绕"跟着赛事去旅行",推进 体育赛事进景区、进街区、进商圈,促 进文体旅商联动,助力消费提质扩容。 调研组表示,将以高度负责的态度,认 真研究提出符合安康实际、助推体旅 融合的对策措施, 为我市推动生态旅 游高质量发展、培育经济增长新动能 提供参考。

## 我市出台重大事故隐患 全链条管理工作制度

本报讯(通讯员 张孝军)市安委 办近日印发《安康市重大事故隐患全 链条管理工作制度》(以下简称《制 度》),旨在进一步推动重大事故隐患 动态清零、闭环管理。

《制度》就重大事故隐患的排查、判定、移交、帮扶、整治、挂牌督办、销号、立案、问责、建档、信息录人等全链条作出规定。要求各级各部门各企事业单位要定期开展隐患排查,严格对标判定重大事故隐患,并按照分级分类和"三管三必须"的原则全面抓好整

改。对需要挂牌督办的重大事故隐患,采取各级安委会(安委办)和市级部门两种类型挂牌督办和"点对点"实施、逐级申请销号、随机抽查复核的办法开展,全面提升重大事故隐患治理质效。

该《制度》是我市扎实推进安全生产治本攻坚三年行动的重要举措。市治本攻坚三年行动工作专班办公室将进一步强化统筹,积极做好政策的宣传贯彻落实,不断推动全市治本攻坚三年行动走深走实、取得成效。

#### 平利"三化三制"保安全防风险

本报讯(通讯员 陈楠)今年以来, 平利县扎实推进安全生产"三化三制" 建设,有效防范化解重大安全风险,为 县域经济社会发展保驾护航。

该县以"安全生产责任落实年"行动为抓手,细化属地、部门、企业、员工四个层面职责任务,完善危化、烟花爆竹和民爆、非煤矿山、特种设备、房屋建筑、城镇燃气、道路交通等 15 个行业领域安全生产工作专班,定期分析形势、调度工作进展,确保"三化三制"各项措施落到实处;对全县企业进行摸底,组织召开全县"三化三制"提升工程现场会,实地观摩学习示范企业,

推广先进经验,聘请安全生产领域专家现场授课,结合工作实际开展专题讲座,解读行业领域"三化"作业指导书,常态化深入基层一线宣传重大事故隐患和"三化三制"建设核心要义,通过理论学习凝聚思想共识。

在此基础上,建立县、镇、村(企业)三级网格,按照属地、行业、企业划分若干个安全生产责任网格,明确网格员工作职责、工作任务和奖惩措施,做到定级、定人、定岗、定责,构建"责任全覆盖、监管无盲区"的安全生产网格化监管体系,形成齐抓共管的良好局面。

#### 安康高新区党建赋能优服务

本报讯(通讯员 叶柯可)近年来, 安康高新区始终坚持以党建为引领, 牢固树立"党建+政务服务"工作理 念,聚焦痛点堵点难点,及时有效解决 企业群众诉求,不断推动政务服务提 质升级。

充分利用党组理论学习中心组集中学习、"第一议题""三会一课"等形式,引导党员干部领会新思想、新精神,明晰新部署、新要求。积极学习优化营商环境措施、行政审批业务、行政审批法律法规等业务知识,带动服务能力水平提升。推动"三集中三到位改革""高效办成一件事"等重点事项落地见效

每日开展政务大厅纪律巡查,确保"庸懒散,推脱绕,怠乱飘"问题整治工作有力有序有效推进。从日常工作

的每个环节细节人手,创新建立"葡萄图式"绩效考核管理办法,采取"管理人员定时巡查+不定时巡查+电子监控巡查"结合模式,对大厅人员的日常考勤、工作纪律、服务质效等方面实行"日巡查、日考核、日公示、月通报",倒逼窗口人员增强服务意识。

在政务大厅设立监督投诉中心,整合"12345"便民服务热线、"慧企便民热线""帮办代办热线"及"营商环境综合服务平台"信息资源,推行"三线一平台"监督投诉受理机制,畅通电话、短信、邮箱、网站,微信公众号、移动客户端等受理渠道,全天候、多方位、多渠道收集企业群众各类咨询求助、投诉举报、意见建议,为群众答疑解惑,真正架起群众与政府的"连心桥"。

#### 萌娃的"人生第一课"

通讯员 贺珍珍 刘东

4月15日,一条"2个小孩在汉阴 县陕南人民抗日第一军纪念碑前祭拜" 的视频在网上迅速传播。视频中,2个 孩子稚嫩的身影在高大的纪念碑前祭 拜的画面既纯真动人又震撼人心,赢得 广大网友一致好评,纷纷留言点赞,直 呼:"这一刻爱国主义精神具象化了!"

"没想到会有这么多点赞转发,当时看到那个动作,我挺惊讶的,就拿出手机记录下了这个画面,随手发到了网上。"孩子的爸爸陈明明说。

据陈明明回忆,4月5日,他带着孩子在龙岗公园玩耍,走到陕南人民抗日第一军纪念碑附近时,4岁的儿子陈纪凡快步跑到纪念碑前,做出了祭拜的动作,这时2岁的妹妹陈予恩,也称到哥哥身边,跟着做出了相同的

"我们经常来龙岗公园玩,在陕南人民抗日第一军纪念碑前,给他们讲过关于抗日战争、红军以及我们汉阴红色人物历史故事,在家里偶尔也会看一些抗日战争的动画片、视频,教他们一些爱国知识,但从来没想过他会自己主动去祭拜,除了惊讶之外,更多的还是高兴吧!"陈明明笑着说。

陈明明看似随意的举动和孩子懵懂的行为,真实地反映了国人血脉中的红色基因和爱国主义情怀,视频经过网络平台的传播,引发广大群众的共鸣。

"看到这个视频之后,内心非常地感动和欣喜,我要为这两个小朋友点赞。我们汉阴有着丰富而厚重的红色文化底蕴,革命时期走出了一批革命先辈,在汉阴这片沃土上,我们不会忘记他们,会赓续红色血脉,弘扬爱国主义精神。"汉阴县群众王磊说。

近年来,汉阴县通过不断挖掘本土红色历史文化、人物故事,先后建设打造了三沈纪念馆、杨弃将军故居、陕南人民抗日第一军纪念碑等红色地标,以英烈故事"五进"宣讲团为抓手,开展宣讲英烈故事、学习革命精训等红色文化实践活动,推出《沈氏家训》《何县读本》《汉阴县红色人物谱》《何年改河口闹革命》《红色歌谣》等的战力,将红色基因传承融入城市发展血脉。

民俗趣、乡土味、非遗范

### 茶乡"开麦"唱出群众故事

通讯员 郑晓虎

春风拂过秦巴山麓,紫阳万亩茶园翻滚绿浪。2025年"开麦吧!茶乡"茶文旅融合系列活动如火如荼,这场全民参与、全民共享的乡土文化盛宴,正以"民俗趣、乡土味、非遗范"为经纬,以最本真的乡土表达,织就乡村振兴的锦绣画卷。

近日,紫阳"开麦吧!茶乡"茶文旅融合活动启幕仪式在县城广场举行,"城市进行时巡游"率先点燃活动氛围,茶乡的文化密码次第解锁,在城区街巷间绘就了一幅流动的文化长卷。

向阳镇代表队牵马引缰,头戴竹笠的茶农肩挑茶筐,仿佛茶马古道商旅穿越时空而来,让人恍若穿越千年茶史。焕古镇方阵高擎"贡茶古镇·仙居焕古"茶旗,侍女手提的茶盏灯随舞步流转。"快看!这简直就是行走的汉文化呀!"西安游客王楚青的直播间里,汉王镇武士方阵正踏着战鼓声走来。他们身穿铠甲,手拿护盾,以盾击地的铿锵声,奏响跨越千年的文明和弦。"这比舞台剧还

震撼,让我感受到了紫阳的文化和历中。"

"开麦吧!茶乡"每周轮番上演的精彩节目成为活动最大亮点,17个镇群众自组代表队,将农耕劳作、茶事生活、传统戏剧搬上舞台。

洄水镇带来了陕南民俗婚嫁文化节目《娶亲》。新郎身穿中式新服,胸戴大红花、头戴礼帽,光彩夺目地走在舞台中央,后面四个大汉抬着轿子,吸睛无数。"娶媳妇咯!"随着新郎官陈锦旭的悠长吆喝,8位扎着红腰带的轿夫踏着喜庆的鼓点,将紫阳花轿迎亲民俗完整重现,传统婚嫁礼仪的过礼、迎亲等环节娓娓道来。围观群众宋家伍举着直播杆穿梭人群:"现场看得太过瘾了,节目一个比一个精彩,特别是传统花轿迎亲,让大家沉浸式地了解到了紫阳的民俗。我越来越期待下面各镇的节目了。"

双桥镇、麻柳镇的村民将簸箕、犁 耙、背篓、锄头、风车化作创意道具搬上 T 台,农耕工具伴着紫阳民歌唱响"泥 土芬芳"。"没想到祖辈们传下的农耕用 具,还能登上这么大的舞台。"村民们笑 道。

蒿坪镇的非遗大戏鸣锣开场。10 余位艺人将汉调二黄的苍劲唱腔展现 得淋漓尽致。舞台中央,各个戏曲脸谱 为纹样的传承人轮番上演,引得满堂喝 彩。"这才是真正的非遗创新。"观众席 里,西安游客王群激动地站起鼓掌。

你方唱罢,我方登场。洞河镇 20 余名纤夫在舞台上模拟各种激流险滩拉纤场景,生动演绎了一曲旋律悠长、场面华丽的舞台剧《脊索撼江》,博得现场近万名观众的热烈掌声。洞河有丰富的水运历史和文化,曾经水运繁忙,是汉江航运贸易上的一个重要中转站,拉纤成为当地大多数劳力们的谋生技能。"纤夫这个职业虽然已不存在,我们希望在'开麦吧!茶乡'的舞台上,把纤夫勇于逆流而上的精气神展现出来。通过

舞台剧的形式,向大家展示洞河镇厚重的码头文化。"洞河镇宣统委员杨涛说。

紫阳文化融合性强、包容性大、积 淀深厚,紫阳民歌被列为国家级非物质 文化遗产保护名录,形成了独具特色、 脉络清晰的文化旅游体系。当前,紫阳 正在加快构建紧密型城乡公共文化服 务共同体建设步伐,不断丰富群众文化 生活,通过从"送文化"到"种文化"的质 变,满足群众日益增长的精神文化需 求,实现城乡文化资源的全域共享。

今年以来,紫阳县创新形式,让农民群众做农村文化的主角,走"政府搭台、干部带动、群众主创主演"的文化发展模式,将民俗趣、乡土味、非遗范融于一体,串联成文化共同体,构建起"周周有赛事、场场有故事"的乡村剧场,让群众既是文化传承者,也是经济受益者。通过"开麦吧!茶乡"常态化展演,培育出了乡村文化人才队伍和群众文艺团队,城乡群众文化品牌效应愈加突显。

#### 幸福日子向阳生

通讯员 叶志兴 吴桐

修锁、配钥匙、修鞋子、补锅底,在平利县城新正街喜盈门超市斜前方的修理亭里,物品摆放整齐有序,一个个头不高的男子正忙得不亦乐乎。

这个男子名叫李永兵,1977年出生于平利县兴隆镇汝河村。5岁那年冬天,李永兵突发高烧,持续了两天两夜才消退。大病之后,原本爱唱爱跳的李永兵话说不清了,耳朵听力不行了,双脚也渐渐内翻畸形了,连正常行走都很困难。更为奇怪的是,李永兵的身高永远停留在了5岁时的高度,再也不长了。

原来那个聪明机灵、人见人爱的李永兵彻底变了,但唯一没变的是他那股好学要强的劲儿。18岁那年,他吵着闹着让父亲从废品站买回了一辆自行车和一台电视机,又请教修理部的师傅买回了修理工具,整天拆了装、装了拆地

摆弄,有邻居自行车坏了找到他,他竟然三两下就修好了。还有的电视机出问题了,他拆拆焊焊也能搞定。渐渐地找他的人多了,开始给他钱他也不要,有的过意不去,就硬塞个三块五块钱。初步的成功和乡亲们的夸赞,更加坚定了他开店的想法。

2011 年,李永兵的父亲听说县城 里有位修鞋老师傅想要转摊儿,可是转 摊儿费加学费得 8000 块钱。父子俩借 遍了亲朋好友,终于凑够 8000 块钱交 给了修鞋老师傅。老师傅被他的诚心所 感动,在手把手地教他修鞋的同时,还 将修锁、配钥匙的技术无偿传给了他。 李永兵很快就接替老师傅的摊位,摆起 了自己的修理摊儿。这个平日里闷不作 声的小个子,凭着手艺好、价格便宜、厚 道诚实,不长时间就在县城里聚集了不 小的人气,每天总有很多新老顾客来找 他修鞋、配钥匙、补锅粘盆,生意很是红火。

"脱贫要学李永兵,勤学苦干很上进;量体裁衣选项目,步步踏实脚印深;跻身县城去摆摊,年迈父母带在身;个子矮小志气大,脱贫路上小'巨人'。"脱贫攻坚期间,这一段在汝河村群众中广为传颂的顺口溜,成为激发脱贫内生动力的好典型、好教材。李永兵在享受低保和残疾补助的同时,县残联在2020年还为其争取了自主创业政策补助。

李永兵的露天摊位靠在一栋楼房的侧面,本就经受风吹日晒雨淋。随着楼房的拆建,摊位变得孤立无依,李永兵也犯了愁。县残联得知情况后,上门了解情况并积极想办法,最终为其争取到了残疾人家庭"八小经济"示范点项目,购置解决了移动修理亭和修鞋机、修锁机、智能配钥匙机等设备。县残联

还与住建部门联系协调,解决了移动修理亭的停放地点。2024年10月,李永兵的修理亭开张了。坐在里面干活,不再操心风吹日晒雨淋,李永兵脸上的笑容多了起来。

助残服务架"金桥",幸福日子向阳生。近年来,平利县残联不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,实施助残工程,彰显为民情怀,书写民生答卷,不断提升残疾人家庭获得感和幸福感。近三年,全县累计实施农村残疾人阳光增收项目 560 户、家庭经营扶持97户、"八小经济"示范点项目 9户、自主创业 54人;通过扶持省级农村助残增收基地及市、县级残疾人产业就业示范园区,累计带动 1423 名残疾人实现增收;累计落实重度残疾人托养照护服务 876人次。

#### 鎮坪县第二届杜鹃花游园会暨牛郎山龙事嘉年华精彩启幕

本报讯(记者 赵漪湉 通讯员 何丹王博文)人间四月芳菲尽,牛郎杜鹃始盛开。4月17日,"春风十里·镇坪乡遇,赴一场最美花事"镇坪县第二届杜鹃花游园会暨牛郎山花事嘉年华文旅季活动启动仪式在镇坪县牛头店镇牛郎山景区精彩启幕。

今年的游园会以"秦岭之心·杜鹃花海"为主题,赏歌舞、听民谣、品新茗、鉴美食、花为媒、歌传情、徒步行,邂逅一场"春风十里,镇坪乡遇"的浪漫花事。傍晚时分,牛郎山杜鹃花海畔流光溢彩。随着倒计时灯光秀点亮夜空,活动在震撼的声光特效中拉开帷幕。璀璨的灯光与动感的音乐在茶山花海间交织出浪漫春景,现场掌声雷动、气氛热烈。

文艺晚会以原创舞蹈《山灵·鹃语花开》开场,舞者化身杜鹃精灵,演绎花海与山水的灵动画卷。青年歌手献唱的《青山白云》《我在镇坪等你》将民谣风情与镇坪生态之美交融,引发观众共鸣。十二乐坊演绎的民乐欢歌《花海》以传统乐器奏响时代韵律,情景舞蹈《吆起号子越巴山》《盐道传奇》则通过粗犷豪迈的肢体

语言,再现秦巴古道上的历史传奇。舞蹈《只此青绿》以恢宏的场景和优美的编排,全方位地展示了青山绿水的生态之美。晚会最终在《美丽镇坪欢迎您》的无人机灯光秀中圆满结束,无数无人机在夜空中勾勒出壮丽画卷,给观众留下了深刻而美好的记忆。

本届杜鹃花游园会暨牛郎山花事嘉年华文旅季活动将持续至5月5日。活动期间将陆续推出"山水茶园·City Walk""自然国心·长寿镇坪"画展、"游园会沉浸式体验"等11项主题活动,游客不仅可以欣赏漫山花海,还能参与茶山徒步,品尝特色美食、参与"花与茶文化体验""定制旅拍"。

此次活动是镇坪县巩固紧密型城乡公共文化服务共同体建设成果,推动农文旅深度融合的重要举措。通过花事嘉年华,打造沉浸式花事品牌 IP,不断提升"自然国心·长寿镇坪"核心品牌影响力。依托"杜鹃花+茶旅+康养"模式,镇坪正将生态资源优势转化为经济发展动能,书写着"一朵花催热一座城,一片景富裕一方人"的乡村振兴新篇章。



现场 何丹 摄



